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Drtivá většina lidí v České republice chce lepší ochranu ryb 
Tisková zpráva CIWF Česko, 24. září 2024 

Nový průzkum, který dnes zveřejnily organizace Compassion in World Farming a Eurogroup for 
Animals, ukazuje, že drtivých 91 % dotázaných v devíti zemích EU se domnívá, že životní pohoda 
(welfare) ryb by měla být chráněna lépe či stejně jako u ostatních hospodářských zvířat. V České 
republice s tím souhlasilo 93 % lidí. Nevládní organizace vyzývají k přijetí přísnějších právních 
předpisů EU na ochranu ryb v aquakultuře.  

Průzkum, který provedla společnost Sapience, se týkal více než 9 000 lidí v devíti zemích EU a zjišťoval 
postoje veřejnosti k vodním živočichům, ke spotřebě rybích produktů a věnoval se také povědomí o 
praktikách chovu ryb. 

V EU se každoročně chová až jedna miliarda ryb a v současné době neexistuje žádná legislativa, která by 
zohledňovala jejich specifické potřeby, což umožňuje přetrvávání neetických praktik. Výsledkem je, že 
mnoho ryb v intenzivních chovech zažívá bolest a utrpení.  

Chovy ryb na farmách jsou intenzivní. To znamená, že ryby žijí ve stísněném prostoru a kvůli tomu jsou 
náchylnější k nemocem a stresu, agresivitě a fyzickým zraněním. Běžné je i hladovění. V EU jsou ryby 
často zabíjeny nehumánním způsobem a mnohé z nich prožívají pomalou a bolestivou smrt udušením 
nebo dokonce vykucháním zaživa. Rozsáhlé výzkumy ovšem prokazují, že ryby jsou vnímající bytosti, 
které jsou schopny cítit bolest i potěšení. 

Obě organizace na ochranu zvířat naléhavě žádají Evropskou komisi, aby v rámci komplexní revize zákonů 
o welfare zvířat zavedla ustanovení chránící ryby chované na farmách, která by byla specifická pro 
jednotlivé druhy. 

Nevládní organizace dnes zaslaly kandidátům na eurokomisaře pro zdraví a welfare zvířat a pro rybolov a 
oceány otevřený dopis, v němž je žádají, aby dali prioritu co nejrychlejšímu zveřejnění zbývajících návrhů 
týkajících se welfare zvířat a zajistili vysokou úroveň ochrany faremně chovaných ryb a dalších vodních 
živočichů. Tento krok podporují čtyři z pěti dotázaných ve všech devíti zemích EU. Tito lidé si přejí právní 
předpisy zohledňující nejvhodnější chovatelské postupy a nejnovější vědecké poznatky tak, aby byly 
naplněny přirozené potřeby chovaných vodních živočichů. 

Průzkum také ukázal, že: 

• Mnoho občanů EU nezná nejběžnější metody chovu ryb a jejich důsledky. 55 % obyvatel ČR 
vykázalo nízké povědomí o současných metodách chovu ryb. Například pouze 26 % lidí si je 
vědomo, že procento ryb, které uhynou během chovu na farmách, je podstatně vyšší než v chovech 
suchozemských hospodářských zvířat. 

• S tím, že ryby mohou cítit bolest, souhlasilo 71 % respondentů. V ČR s tímto tvrzením souhlasilo 77 
% respondentů. 

• 57 % všech respondentů v ČR nevědělo, že většina ryb chovaných na farmách není před porážkou 
omráčena (uvedena do bezvědomí), a 76 % uvedlo, že omráčení by mělo být zákonným 
požadavkem. 

Pokud jde o nákup rybích výrobků, převážná většina (87 %) lidí uvedla, že by chtěla kupovat ryby chované 
v podmínkách s lepším welfare. 60 % uvedlo, že by chtělo, aby rybí výrobky obsahovaly jasné označení, 
které by odráželo způsob chovu ryb.  

Reineke Hameleers, ředitelka Eurogroup for Animals, uvedla: „Přestože jsou chovány po miliardách, 
rozsáhlé studie zdůrazňují jejich citlivost a občané požadují jejich lepší ochranu, jsou ryby stále přehlíženy. 
Očekáváme, že nadcházející revize právních předpisů EU o welfare zvířat bude zahrnovat opatření 
specifická pro jednotlivé druhy, která ochrání jejich potřeby a výrazně zlepší kvalitu života ryb v akvakultuře 
EU.“  

https://www.wearesapience.com/
https://www.cambridge.org/core/journals/animal-welfare/article/estimating-global-numbers-of-farmed-fishes-killed-for-food-annually-from-1990-to-2019/765A7CCA23ADA0249EF37CFC5014D351
https://www.ciwf.org.uk/media/7458821/20240924-it-is-high-time-the-european-union-pays-attention-to-fish-welfare-open-letter-ciwf-and-efa-docx-1.pdf


Dr. Natasha Boyland, hlavní poradkyně pro výzkum a politiku týkající se vodních živočichů v Compassion in 
World Farming, dodala: „Náš nový průzkum ukazuje, že drtivé většině dotázaných občanů EU záleží na 
dobrém životě ryb chovaných na farmách. Mnozí z nich si však neuvědomují, k jak krutému zacházení 
může při chovu a porážce docházet. A navíc, že k tomu všemu dochází, protože rybám chybí právní 
ochrana. Ryby, stejně jako zvířata chovaná na souši, jsou cítící tvorové, kteří potřebují zákony 
minimalizující jejich utrpení. Nyní naléhavě žádáme Evropskou komisi, aby reagovala na obavy občanů a 
zavedla odpovídající zákony pro jednotlivé druhy ryb.“ 

Průzkum zodpovědělo 9 197 respondentů v Česku, Francii, Itálii, Německu, Polsku, Nizozemsku, Řecku, 
Španělsku a Švédsku v období od 20. března do 5. dubna 2024. Dotazované skupiny lidí byly 
reprezentativní pro národní populaci z hlediska věku, pohlaví a regionu.  

  

Pro více informací prosím kontaktujte Romanu Šonkovou, vedoucí CIWF Česko: 
Romana.Sonkova@ciwf.org, mobil: 778 000 288 

Poznámky pro redakce: 
  
Compassion in World Farming (Soucit ve světovém zemědělství) založil v roce 1967 britský chovatel 
dojnic, který byl znepokojen rozvojem průmyslových velkochovů. Dnes je CIWF přední mezinárodní 
organizace na ochranu hospodářských zvířat odhodlaná ukončit průmyslové velkochovy a docílit 
humánního a udržitelného zemědělského hospodaření a výroby potravin. Ústředí má ve Spojeném 
království, kanceláře ve Francii, Itálii, Nizozemí, Polsku, Belgii a USA a své zastoupení v České republice, 
Španělsku, Švédsku, Číně a Jihoafrické republice. Více informací na www.ciwf.cz.  

Eurogroup for Animals zastupuje více než devadesát organizací na ochranu zvířat téměř ve všech 
členských státech EU, ve Spojeném království, Švýcarsku, Srbsku, Norsku, Černé Hoře, Bosně a 
Hercegovině, Brazílii, Kanadě, Indii, Keni, Jihoafrické republice, Thajsku, Turecku, Ukrajině, Spojených 
státech, Venezuele a Austrálii. Od svého založení v roce 1980 se organizaci podařilo přimět EU k přijetí 
vyšších právních norem na ochranu zvířat. Eurogroup for Animals prostřednictvím svých členů odráží 
veřejné mínění a disponuje vědeckými i technickými znalostmi, které jí umožňují poskytovat poradenství v 
otázkách týkajících se ochrany zvířat. Eurogroup for Animals je zakládajícím členem Světové federace pro 
zvířata, která sdružuje hnutí na ochranu zvířat na celosvětové úrovni. 

Podrobnosti o průzkumu naleznete zde

https://www.ciwf.org.uk/media/7458798/2024-eu-aquatic-animals-survey_ciwf_efa_sapience_results-slides_v3.pdf

